社團法人臺北縣記帳士公會

第一屆第三次會員大會會議紀錄


時    間：中華民國97年11月20日(星期五) 下午二點三十分 ~ 四點五十分
地    點：臺北縣政府六樓603大禮堂（板橋市中山路一段161號)
出席人員：應出席會員844人，實際出席會員 705人(親自出席會員573人，委託出席會員132人)
主    席：蔡維杰         司儀:楊佩霞         記錄：陳玉珍
主席致詞：
非常感謝各位會員朋友，公會所有的幹部及工作同仁在早上8點多都已到達會場，會員朋友有些是第一次來參加大會，看到工作同仁有的都很年輕，但他們其實經驗也很豐富。我們會員有老中青三代，有已經從事這個行業有20-30年的，也有剛入行的年輕朋友，公會都一視同仁。曾經有人有疑慮說不知道會不會受到有不公平的待遇，我想該有的福利大家都一樣。
大家來自不同的四面八方，曾經在幾個不同場合，有人對我有所疑慮。我認為公會的理事長只是帶頭服務的義工，為大家服務，剛好因緣際會的機會下，先讓我來幫大家服務，如果因為我個人的資歷不足，我先跟大家說聲抱歉。

今年因經濟不景氣，有遇到許多停歇業的客戶，已有遇到低價競爭的服務，公會不會坐視不管，紀律委員會會處理，希望能在這個經濟寒冬，大家能攜手度過，讓社會大眾覺得記帳士的專業度及團結，我們應該盡量提高服務，不要再用低價競爭，因為低價會影響到客戶對價值觀的判斷，害了自己也害了大家。
感謝為了大會辛苦許久的工作幹部及從創會以來所有的理監事的犧牲奉獻，希望大家給他們一些掌聲。希望大家身體健康、萬事如意。謝謝！
介紹貴賓及友會代表:
財政部北區國稅局臺北縣分局第四課吳課長
彰化縣記帳士公會邱常務監事
高雄記帳士公會吳理事
貴賓代表致詞:
財政部北區國稅局臺北縣分局第四課吳課長
致詞:
蔡理事長、各位女士、各位先生、各位會員大家好。記得去年我來參加的時候會員人數大約有100多位，今年人數膨脹到近900人。

謝謝大家長期以來擔任國稅局與廠商之間的橋樑，每年我們第四課都會在第四季安排很多教育訓練課程，如果大家對稅務方面有想要上的課程可以跟我們提出建議。以往我們都是受到大家很多的幫忙，透過記帳士幫我們解決很多事情及承擔了一些壓力，在這裏預祝大會成功。謝謝！
彰化縣記帳士公會邱常務監事
致詞:
蔡理事長、各位會員大家好:
我們彰化縣的人數跟如果要跟台北縣記帳士公會來相比，真是有點小巫見大巫了，今天因為本會的理事長有要事在身不克前來，特派我本人來向大會恭賀，預祝大會成功，大家健康，謝謝！
一、主席宣佈開會
應出席會員844人，實際出席會員705人，已達開會的法定出席人數，本席宣正式宣佈會員大會正式開始。
宣讀上次會議紀錄暨執行情形
案由一：九十五年度財務決算表，提請審查。
案由二：擬定九十六年財務預算及工作計劃草案，提請通過。
案由三：97年2月1日將人民團體組織變更為社團法人組織，並向法院申請辦理社團
       法人登記。
案由四：97年2月1日將人民團體章程修正為社團法人章程，提請通過。
二、提請通過大會議程
各位會員請翻閱一下今天的議程，還有一個提案，看大家有沒有意見。如果各位對議程沒問題，有人提出動議，要變更議程，要求原有的案由四變更為案由二。 其他的議案往後順延，那就請照此通過。
三、理事長報告
各位在各委員會報告前，身為理事長的我，最主要是跟業務主管機關做聯繫，同時本人也兼任全聯會的常務理事，經常到經濟部、財政部開會，有關公司法的規定，沒有賦予記帳士是代理人的資格，個人與全聯會，針對商業會計法，一再與經濟部做溝通，持續交涉，希望能納入，應會達成。希望為了大家多爭取一點的機會。

今年公會已有發放兌換券讓大家購買需要的書籍，希望大家可以就所喜歡的書籍去購買，經過理監事會討論，決定以兌換券方式集體與台灣工商出版社議價，請其以85折優惠會員。所有理監事都是秉公在處理，沒有任何的利益回饋，如果有任何不合法的事情，公會會馬上處理，接著進行各委員會報告。謝謝！
四、各委員會工作報告：
(一)教育委員會 翁錦雀主委
各位佳賓、各位會員、大家午安、大家好：
很榮幸教委會第一個上台做報告，如果大家對我們有意見，歡迎大家寄電子郵件到我們的信箱，97年工作報告，本年度10堂課程已完成8堂課程，在會員大會手冊第31頁有印出98年課程計劃，公會預計在明年度三月份會舉辦營利事業所得稅結算申報的課程，如果明年度有新的法令修改將會加開相關課程。提昇專業能力是我們對外的原動力，98年度已優惠全選的會員，價格是3600元，98年課程可以看會員大會手冊第31頁的內容，我希望會員能踴躍報名參加，實在是很優惠。謝謝大家！
(二)資訊發展委員會 鄭玉秀主委
各位貴賓、各位會員朋友，大家好：
去年大會有請大家提供網站建置的建議，請大家看會員大會手冊第5頁，請一起來瀏覽一下新網站的網頁內容：分別有交流園地、會員專區、最新訊息、公會介紹、教育訓練、留言區、好站連結、行事曆、會員網站連結等9個功能。如對網站有意見，請大家跟秘書處及資訊委會員提供意見給我們，如果有沒有做好的地方，請大家多多包涵及指教，網站建置部份，請大家多加利用。謝謝大家！並祝大家事事如意、鴻圖大展！ 
(三)法規稅制委員會 鄭建中主委
主席、各位貴賓、各位記帳士全體會員大家好：
我是法規稅制委員會主委鄭建中，有關本年度法規稅制委員會相關工作有9項，請見會員大會手冊第7頁，今天來開會還有一本李永然律師的贈書，請李永然律師針對記帳士同仁最關心的兩個棘手的問題：第一個是削價競爭，第二個是資本設立登記的法律問題跟我們多所著墨。

希望大家待會將問卷調查表及提案表內容填好，交給櫃檯或工作人員，好讓我們在下個月跟可以跟主管機關做溝通。明年度的工作計劃，大家如果有好的意見及新的idea，請隨時向秘書聯絡或上網表達我們的意見，以上是法規稅制委員會的報告，謝謝！
(四)紀律委員會 林彩雲主委
長官、友會貴賓、理事長、各位同業先進大家午安、大家好：
我是紀律委員會林彩雲，希望各位會員都能很安全、很安穩的執業，雖然是老生常談，我們還是要再說一遍，請看會員大會手冊第8頁的內容，有關97年的工作報告，有修改記帳士法第19條，接受會員或廠商的檢舉，由委員會調查討論交理事會研議。請再翻開的20頁記帳士法有關的規定，發現現在有人用不光明的方式來競業，希望不要有這樣的情況發生，這樣對同業很不公平，紀律委員會會請他來公會作說明，請他給會員一個交代，以上是我的報告。98年希望讓不公平的競爭可以消失不見，這是我98年要做的重點工作。謝謝！
(五)公關聯誼委員會 王守瑩主委
長官、理事長、各位會員大家好：
接下來的時間會比較輕鬆，由我們公關委員會來做報告，公關委員會將在98年2月會辦理春酒，希望會員有時間可以來參與，97年有完成會徽，會員手冊及辦理九斗村一日遊，反應還蠻熱烈的，如果公會有辦活動時，希望大家能踴躍參加，謝謝！
(六)工商服務委員會 甘德清主委
大家好：
工商服務委員會是在今年10月份才成立的，是公會跟台北縣政府密切協商才答應本會在台北縣政府設立一個服務站，在會員手冊第 28頁有一組織規程，服務方式是從星期一～五，會排班一個早上或一個下午，目前志工才50幾位，希望大家有意願的會員可以向秘書處報名，以上報告到這裏。謝謝！
(七)財務委員會  李惠如主委
各位會員大家好：
財務組請大家看到的10頁看到上面數字相對簡單，96年的財務報表，會員人數100多位，收入135萬元、支出161萬元，餘絀數負的25萬元，請會員大家仔細瀏覽。 97年度1-9月的經費收支表已經理監事會審核通過，有關文件都有放在公會讓會員朋友可以查詢。公會現在有增加會計軟體，祕書也同時兼任出納人員，後續如有任何問題，歡迎大家可以再討論。謝謝大家！
(八)祕書處 李佩旋
各位親愛的會員，大家好、大家午安：
今天最主要跟大家介紹明年的會費繳款方式有變動，和台新銀行合作有繳款單直接寄至會員手中，大家以繳款單至便利商店或郵局或網路虛擬帳號繳費，可以節省大家很多時間及手續上的便利性。以下這是明年的範本，上面的金額是還沒修正過的金額7200元當範例。再來這張是針對教育訓練課程，全選的會員可依上述方式到各通路去繳費。以上是秘書處報告。如果各位會員對公會服務有任何寶貴的意見，歡迎大家以電話、傳真、e-mail的方式告訴我。謝謝！
五、監事會報告
盧秀娟常務監事
主席、各位貴賓、各位台北縣記帳士公會的會員大家好：
我是常務監事盧秀娟，常務監事這邊對理事會提出的經費收支表及工作報告逐項的審核並無收支不當或浪費的事情，各項的會務也都順利的推展並且按照計劃在執行，各委員會都很努力的在執行自己的工作，例如教育訓練委員會翁錦雀翁主委、資訊委員會鄭玉秀鄭主委、法規稅制委員會鄭建中鄭主委、公關委員會王守瑩王主委，他們都非常非常地認真在做，另外要特別感謝本次會員大會的鄭建中鄭總幹事以及各小組組員及組長，犧牲自己的時間把大會籌措完畢而且達成了，我僅代表會員向他們致十二萬分的謝意，謝謝，以上是常務監事的報告!
六、 討論事項：
案由一：提請追認九十六年度財務決算表，提請通過。
說明：如附件P10
主席補充說明：
各位會員麻煩請看財務報表，剛才李惠如主委向各位做報告，財務報表經財務主委編列，經理事會審查、監事會都有通過，請各位看一下。收支部份經財務主委編製，經理事會、監事會審查，其實所有的理監事都是記帳的專業人士，對於財務報表絕對是緇珠必較，都仔細審核，如沒有意見就請提案通過。
決議：由會員詹雅淇動議通過，經全體會員同意通過。
案由二：提請大會討論暫緩上繳會費案。
說明：
主席補充說明：這部份請提案人來做說明。
提案人：會員76號王怡雯

大家好，請大家看討論事項提案彙整表的內容，我來唸一下：
1、 由於記帳士公會全國聯合會內部組織章程內容違反人團法及記帳士法，經主管機關97年9月15日內授中社字第0970014901號函糾正在案。
2、 全聯會理監、會員代表會議，應依章程規定時間送達召開，及報請主管機關派員指導；卻有部份未依規定召開，使部份人員未克出席表達意見，所作成之決議自未能維護所有會員之權益。
3、 全聯會之行事與決議，嚴重影響本會及會員重大權益，除請求作有效、具體的抗議，並暫緩上繳會費，提請討論。
主席補充說明：是不是告訴大家您覺得要如何做的辦法?
提案人：會員76號王怡雯

我們的辦法是：
1、 提請大會通過暫緩上繳會費案，並發書面抗議函予全國聯合會及主管機關，以敦促全國聯合會儘速召開會議，修改章程。本會擔任上級公會之當選理事，應於最近一次全聯會理事會中提案修章。上列案由未改正前，決議暫緩上繳98年度會費到全國聯合會。
2、 請大會授權連署提案人於上列案由改正時，提出｢恢復上繳公會案｣予本會理事會決議，提案日期並授權連署提案人依事實擇定。
主席補充說明：
我想感謝提案人的說明，各位這是一個很重大很嚴肅的提案，關係到我們記帳士公會所有會員的權益，請各位對這個提案表，看一下辦法表達意見，如果全聯會有任何地方沒有做好，我個人也代表全聯會向各位致歉，因為我們台北縣有三位理監事有在全聯會擔任常務理事、常務監事、財務主委，我們三位也許力量不夠，沒有在全聯會做得讓大家滿意，在此向大家致歉！
會員602號黃雲煥發言：
主席、各會員、我是會員黃雲煥，剛聽理事長講了一段感性的話，對於所有會員都要一視同仁，但我現在又看到這份提案表，好像是全聯會沒有遵照規定修章，我想各位會員不是很清楚，是否請主席跟大家說明清楚，到底全聯會章程修正的內容是如何？ 讓會員得以清楚的知道，比較好討論。
主席補充說明：
提案人原要將章程內容列印出來的，因為太多了未列印出來，我在此補充說明。提案人在提案時的說法是：在全聯會9月7日所做的章程修正案第16條其中有一項全聯會理監事的候選人限由其記帳士證書的有效期限要比理監事的任期長。簡單地說，本屆全聯會理監事任期到100年，四年一任，故候選人之記帳士證書要有有效期限三年以上。全聯會對於候選人資格似有不平等的待遇，有違反人團法之虞，有違大家的期待。事實上我們台北縣三位理監事當天都沒出席，我為什麼沒出席？因為是9月5日（星期五）下午通知9月7日(星期日)當天要臨時召開，因本人當天有課程已在進行中無法出席，另外兩位也跟我相同狀況，我們沒有出席表達不妥的意見，如果有造成各位會員心裏有任何受傷的地方，在此跟大家說抱歉，不知這樣說明清楚嗎？
會員602號黃雲煥發言：

全聯會違反相關法令規定讓大家措手不及，您覺得他是不懂還是故意的？ 

主席補充說明：

這部份我必須站在公正客觀的立場，不敢做主觀的判斷。
會員602號黃雲煥發言：

請問我們公會的態度如何？
主席補充說明：

我們理監事會在10月份的會議中有遞交一份抗議書。7月23日台北縣公會同意幫全聯會協辦臨時會議，原訂10月30日要辦理全聯會會議，我們理監事都已通過此案並編列預算了，但全聯會在未通知我們下取消會議，讓我們覺得不被尊重，已經在理監事會提出抗議書給全聯會，所以理監事會並沒有默然同意。
會員602號黃雲煥發言：

謝謝主席的說明，今後希望後能多一點資訊會員給會員知道，目前收到最多的是教育訓練委員會的資訊，謝謝！
會員15號陳珊如發言：
我想先瞭解一下，提案人好像不是會員代表，請提案人說明為何要提這個案？上繳會費是記帳法的規定，請說明得失利弊。
提案人：會員76號王怡雯
首先我先聲明我是會員代表，這個章程造成大家的不和諧，全國大約有二十個的地方公會，目前只有九個公會加入全聯會，而全聯會並沒有考量記帳士法第2條第2項換證會員的利益，我認為對全體的會員的權益有所影響。請大家表決通過，請覺得支持我的提案的人站出來發言。
連署人：會員37號甘德清

大家好：理事長、提案人剛報告的很清楚，據我所知目前有一半的公會已拒絕上繳會費，我認為我們全聯會的領導人沒有遠見，眼光不夠遠！嘉義、台中、桃園、高雄，這四個會員大會也作成暫緩上繳，請各位會員朋友支持這個提案，謝謝！
會員10號鄭建中發言：
我不站在那一方，我是就事論事，提案人或連署人說影響全體會員800多人的權益，換個方向說，此案的決議，是不是也影響800多人的權益？你有不同意見、我有不同意見，本人百分之百支持各位會員表達不同的意見。
主席補充說明：
請大家尊重發言權，我們都是專業人士，請大家聽聽不同的聲音，會議就是要接受不同的聲音。
會員10號鄭建中發言：
 第一，全聯會修改章程16條限制理監事的資格，我也反對，我也不同意，我在理事會也譴責，但有需要到抗繳會費方式的地步嗎？加入公會是記帳士法及人團法的應具備的條件是強制規定，你不加入不行！今天全聯會的決議違反，體制內可以循機制督促或改進，不滿理事長作為也可以罷免他，且主管機關可以出來糾正。有機制可循未做、行政救濟程序也還沒有走。

另有人提開會程序有瑕疵，則要看人團法與全聯會章程規定：定期會15天前通知、臨時會前1天通知並無規定要書面通知，而在人團法與全聯會章程裏面是這樣規定的。即使說全聯會是前兩天用電話或e-mail通知，我也覺得不妥，但並沒有違法！全聯會的會議記錄會呈到財政部跟內政部兩個主管機關，兩者對全聯會的程序不對也會提出糾正。

就程序我也覺得不完美，就章程我也贊成新修定的第16條章程內容要改，我並沒有說他們全部都對，但是第16條內容改得不好或改得不對，有必要以這種強烈方式拒繳會費嗎? 我剛有說人團法跟記帳士法規定一定要參加上級公會，另外在民法第54條法人規定，本會的決議違背法令或章程內容就無效。一旦緩繳會費，全聯會依章程有對本會停權的處分，等於地方公會的代表及理監事就沒有權利去參加全聯會的各種會議，那還有機會表示什麼？
當暫緩上繳後，後續到底要不要繳費？大家僵在那邊，等於地方公會的權益全部喪失掉了。沒有一個會員代表，沒有一個理監事代表參與全聯會。針對這一點我曾洽詢台北縣政府社會局，他們的意思是說：這個案子，如果我們要強行通過，那就要請我們自行負責！

我在這邊再慎重說明，民法有規定，法律若違反強制規定或違反禁止規定者就無效，這在訴訟上會是一個很大的風險，到時候我們的會議記錄會不會被核備下來？適法性如何？產生種種不當的問題等，那結果我們還在討論這個事情。對嗎？
今天我要講的是，你說全聯會做不好，你有沒有請全聯會代表來做說明，我們都覺得他們不對，但有需要這麼激烈的手段嗎？最後我要提出，我要求列入會議記錄，這個案子通過下來，產生對台北縣記帳士公會有任何的損害，提案人連署人要負相當的責任，另外我認為提案表的簽名有偽造文書之嫌，第一次提案經過兩次的修正有蓋印章最後以第三次修正案為版本，簽名不同，三張簽名百分之百不是同一人簽名，請問提案有效嗎？我要求列入記錄，請提案人來對一下簽名。
提案人：會員76號王怡雯
我想提出三點：
1.有關程序部份根據全聯會的章程第33條會員大會的召集應於開會前15天通知，但因緊急事故召開臨時會應於開會前1日送達通知。送達就是書面送達，不是口頭說說或是e-mail就可以的，這在程序上確實是違反的。
2.必須報請主管機關派員指導，這部份確實也是沒做到。
3.另外提案人三個都在現場，請另外兩位提案人站起來，如果這個提案是不合法的話，我們可以在臨時動議時，再提案，這樣可以嗎？而且是全聯會違法在先，所以全聯會違反章程自屬無效，今天我們是在反對他們的程序違法，我們是在爭取權益。
會員10號 鄭建中發言：

請提案人來現場看是不是您們的簽名？
結論，三個人都有來確認，連署人甘德清承認最後提案書他未親簽。
會員347號 王己土發言：
簽名的問題，本來是提議書已打好了，晚上12點多才確定版本，但因為理監事跟理事長有意見，已改了很多次，請甘老師簽名，因太晚了，他無法馬上簽名，所以經他同意讓我代簽，既然三個人都在現場，是不是有親自簽名？有那麼重要嗎？有關係嗎？
會員470號 林振粒發言：
這次要暫緩上繳，我贊成，自從記帳士法第2條修正通過後，考試及格的人都沒想說，現在會計師公會要出來查，目前所有以「會計事務所」名稱執業的同業要檢舉開罰，記帳士法通過時都沒有想到要將代理人納入，會計師公會想要消滅目前這些代理的業者，如不相信可以看84年會計師公會理監事會議記錄內容，考上的這些人都以為了不起了，也不想想現在會計師每年都有5、6百位考上，記帳士算什麼嘛？我們為什麼不團結起來，向財政部要求將記帳的餅做大，為什麼還要向財政部要求釋憲，我們上繳會費還讓全聯會去提釋憲，這樣合情嗎？這樣合理嗎？我想等到全聯會對我們比較有利時，我們再決定是否要繳費。
主席補充說明：
各位，剛才經過有兩方意見說明之後，其實對於全聯會要做成抗議應該已有共識了，只是抗議方式的差別而已，一個議案時間不要拖太長。
會員602號 黃雲煥發言：

主席：我想要尊重發言也要尊重提案，大家應該都很清楚了，請主席停止討論，直接訴諸表決。
主席補充說明：

請大家開始表決： 

今天決議事項不涉及修改章程，所以是以票決方式，以出席人數過半數同意即通過。
決議：贊成的票數472票，反對的票數59票，本案通過。(詳附件)
主席補充說明：

在此必須要跟大家作說明，本案通過後，以後所有責任，理事會及提案人、連暑人都要共同承擔，請大家在場做見證。
案由三： 擬定九十八年財務預算及工作計劃草案，提請通過。
說明：如大會手冊P.14、P.15、P.16

主席補充說明：
請大家看一下內容，是否有需要做修正的地方？
預算的編列是一個預估，做預算時先不能預設立場會費有改變，當然下面案由如果順利通過，當然要授權理事會將修改過的預算再議決。
會員443號 林家筠發言：
建議修改公關委員會的預算，覺得以比例原則來看，跟去年比較差距太大。
請財務主委做說明：
理事會通過的版本是以每個月600元作預算，但理事會有做一個準備，就是如果修章成功會改成每年4800元的話，預估收入在480萬左右，支出部份在預算表上的人事費及辦公費都是固定的，已經不能再大幅修改，能縮減的部份就是從業務費中作調整，所以如果章程修改成功，也就是從各委員會為各位服務的項目縮減，即對業務費先做縮減。
主席補充說明：

經李主委的說明，不知大家還有要指教的地方嗎？經費的編列，任何一個項目在記帳士公會是不會有任何浮濫的地方，請動議通過。
決議：會員鄭建中動議通過，經全體同意通過。
案由四：修改本會第三十三條、四十條、四十六條，提請通過。
說明：
（一）本會章程第三十三條常年會費原規定為新台幣柒仟貳佰元，惟因會員人數增加並參酌友會調整標準，擬調降為新台幣肆仟捌佰元整。
（二）本會章程第四十條文因遺漏｢紀律｣兩字，應增列該兩字，以符合該條文規定。（三）本會章程第四十六條相對增加修訂日期。
會員443號 林家筠發言：
請大家看會員手冊13頁，97年度經費收支表收入658萬，還有結餘 478萬，我們的想法是桃園公會每月300元，一年3600元，3600元乘以844人，我們公會會費就有303萬8仟400元，那以後我們會員的人數還會增加，所以說希望大家可以考慮看看改成300元一年可以省1200元。請大家贊成，因為要有四分之三人數通過才算數，請大家努力一下。 
主席補充說明：

本案原提案400元，現有人提議300元，請大家直接表決。 

(有會員提出〝清點在場人數〞要求，經點算後現場有效人數為 594人 。)
表決結果：
贊成4800元(每月400元)： 51票
贊成3600元(每月300元)： 520票  
決議：

（一）本會章程第三十三條常年會費修定為新台幣參仟陸佰元。
（二）本會章程第四十條文增列｢紀律｣兩字。
（三）本會章程第四十六條相對增加修訂日期。(附件：章程修訂對照表)
七、臨時動議
無。
八、散會
主席：本席在此宣佈會議到此結束。
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